

DEBRECENI UJSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében,
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

Feloldó szerkesztő és lapnyelvényes:

THAN GYULA

Működési

Belköltség: Helyben: 30.000 K
Három hónap: 90.000 K
Külföldi: Helyben: 36.000 K
Három hónap: 108.000 K
Külföldi: Helyben: 2000 K

Vizum.

Olvassuk, hogy a külállamok közül többen megszüntetik a vizumkényszer és egymással kötött megállapodásaik folytán polgáraik számára szabad határátlépést biztosítanak. Természetesen, hogy eső gondolatként ölik fel, hogy Magyarország is miért nem siet kezdeményezést tenni ezen a téren. Sajtó és publikum sürgetik a fennálló vizumrendszer eltörlését, mely annyi keserűséget okozó akadály mind a kereskedelmi foglalkozással kapcsolatos, mind pedig az egészségügyi célú vagy családi ügyekben engedhetetlen utazásoknak. Fel kell világosítanunk a közvélemény, hogy e tekintetben Magyarország több ok miatt nem léphet fel kezdeményezőként s kormányunk meg kell, hogy várja, amíg a külállamok részéről megfelelő hajlandóságot észlel.

Elsősorban is a bennünket környező ugynevezett utóállamok jönnek számításba, mint ahová természetesen legnagyobbról arányos számmal áramlik a kifelé utazó közönség s mint ahol elszakított fajtestvéreink élnek, kikkel köteleink elszakíthatatlanok és örök időkre fenn fognak állani. De mint jól tudjuk, épp ezek az államok viselkednek akkora animozitással irányunkban, hogy mindaddig, míg ez az oktalán és érthetetlen ellenszenv alább nem hagy, nem remélhetjük a határok megnyitását. Hiszen minden hozzájuk merő magyar utasban kémlő szemet látnak és minden ottani magyart, aki Magyarországra igyekszik, hacsak átmeneti időre is, ellátogatni, irredentistának tartanak és nem egyszer bizony a legsúlyosabb vádakkal illetve büntetik meg azért, hogy egy-egy utazásra szánta rá magát. A kisantantnak elzárkózása és minden falevél rezgésétől féltő rémlátásai adják meg a feleletet arra, hogy miért nem várhatunk tőlük még ezidejűleg előzékenységet e téren.

A magyar kormányoknak viszont magának is súlyos okai vannak, hogy a vizumkényszer fenntartásától a maga részéről se tekinthessen el legalább is egy ideig s ezek között legelső helyen áll a forradalmak söpredékének visszaszívargásától való természetes óvakodás és védekezés. A Károlyi-féle októbriista emigránsok bolsevista népbiztosok és a szovjet pénzén kitarított kalandorok, kiknek tekintélyes száma élőködik épp a bennünket környező kisantant államok köztjén, kézenfekvőleg rögtön megdöntanák beáramlásukat az országba, egyfelől, hogy tovább folytassák az akhamunkát Magyarország biztonságára és élete ellen ott, ahol elhagyták, másfelől koholt, hazug híreiket és gyalázatos rágalmaikat innen szórják szét a világra, melyet eddig Bécs-

ből, Párisból, Prágából, Bukarestből vagy Belgrádból szállították a valóltan szenzációknak könnyen felül volt ellenséges sajtó számára. A vizumkényszer megszüntével nem a becsületos külföldi kereskedők és beutazók számára nyújtanánk előnyt, hanem lovat adnánk a szökevények alá és kaput nyitnánk minden spionnak, világkalandornak és ellenséges ügvröknek, akik akadálytalanul bejutva, itt újra inficiálnák a közszellemet és itt-létüket lelkiismeretlen üzletszerzés-

sel a magyar nemzet becsületének rontására használnák ki. A tisztességes polgári társadalomnak kell ezek miatt a gonosztevők miatt saját érdekében elszenvednie ma még az utlevérendszer nehézségeit, de nincs messze az az idő, amikor majd Európa minden állama félretéve azt a háborús és forradalom utáni időkből érthető rendszabályt, meg fogja találni egyéb módját a szellemi téren való fertőzés elleni védekezésnek.

Beniczky Ödön volt belügyminisztert kormányzósértésért három évi fogházra ítélték.

A belügyminiszteri minőségében tudomására jutott dolgokat az állam ártalmára nyilvánosságra hozta. — Súlyosító körülmények.

Ma délután fél három órakor hirdette ki a törvényszék Törek tanács elnök Beniczky ügyében az ítéletet. A törvényszék Beniczky Ödönt három évi fogházra ítélte és elrendelte azonnali letartóztatását, aminek megtörténte után bezárították a Markó uceai fogházba.

Beniczky ügyében Törek Géza dr. kuria bírő a következő közlést tette a sajtó számára:

A bíróság ítéletében büntetésnek mondotta ki Beniczky Ödönt kormányzósértés vétségében és hivatalos titok elárulásának vétségében, mint szerző: **mert az Ujság március 31-én megjelent számában közölt cikk tartalmával Magyarország kormányzója ellen sértést követett el és mert a cikk tartalma a belügyminiszteri minőségében tudomására jutott tények az állam ártalmára közétettek.**

A bíróság ezért Beniczky Ödönt 3 évi fogházbüntetésre és 15 millió korona pénzbüntetésre, valamint 3 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak ugyanilyen tartamra való felfüggesztésére ítélte. A fogházbüntetésből az elszenvedett vizsgálati fogsággal két hónapot kitöltöttnek vette. A 15 millió korona pénzbüntetését annak be nem fizetése esetén 150 nani további fogságra változtatják át.

Az ítélet indokolásában a bíróság megállapítja, hogy nem vitás, hogy a cikket Beniczky írta és tette köz.

Beniczky Ödön a főtárgyalás során megtagadta a vallomástételt.

ám kétségtelen, hogy a cikk tartalma olyan kitételeket foglal magában, amelyek a kormányzósértés vétségét nemcsak kimerítik, hanem túl is haladják. Az a védekezése Beniczkynek, hogy

nem a kormányzóról, hanem a

fővezérről tett tanuvallomást, nem állhat meg, mert Horthy kormányzósága idején állította ezeket, a kormányzósértést tehát elkövette.

De elkövette a hivatali titkok elárulásának vétségét is, mert felmentést kapott ugyan a hivatali titoktartás alól, de ez csupán a vallomástételre kapta, nem pedig arra, hogy a hírlapokban hozza nyilvánosságra a vallomásban foglaltakat. A büntetés kiszabásánál enyhítő körülményt a bíróság nem észlelt.

Egyetlen enyhítő körülménynek vehető momentum, hogy t. i. **politikai gyűlölködésből és elfogultságból cselekedett,** elveszti enyhítő erejét azért, hogy a vádlott bűncselekményét hosszabb időre elkészítve, kiszámított tervezettséggel követte el, tehát nem az indulat hevében cselekedte ezt. Ellenben súlyosító körülménynek vette a bíróság

a cikkben foglalt kormányzósértésnek nagy halmazatát, szinte példátlanul súlyos és durva minőségét.

Súlyosító körülménynek vette a törvényszék azt a célzatosságot is, hogy a vádlott csak azért nyújtotta be a céljának megfelelően előre elkészített iratot a katonai ügyészséghez, hogy a hivatali titoktartás alól való mentesítés látszata alatt ezt a tanuvallomást publikálhassa.

A kir. ügyész megnyugodott az ítéletben, ellenben a vádlott és védője felelősséget jelentett be.

A bíróság fél 3 órakor hirdette ki az ítéletet, amelyben Beniczky Ödönt kormányzósértésért és hivatali titok megsértéséért 3 évi fogházra ítélte.

Strahe Gusztáv főügyész indítványt terjesztett ezután elő, hogy tekintettel a súlyos büntetésre és a

szökés veszélyére, Beniczkyt tartóztatassák le.

A bíróság helyt adott a főügyész indítványának és elrendelte Beniczky Ödön letartóztatását.

Beniczky Ödön és Kóbor Tamás tiltott közlési ügyének tárgyalását holnap reggel 9 órára halasztotta a bíróság.

Az ítélet kihirdetése után fogházor jelert meg, aki átvette Beniczky Ödönt és lekísérte a fogházba. Beniczky Ödön halott sápadtan ment végig a folyosón.

A védő munkatársunknak kijelentette, hogy sürgetni fogja a tárgyalást és reméli, hogy legkésőbb a jövőhéten már foglalkozhat a tábla a szabdlábra helyezés kérdésével.

A román hatóságok korlátozzák a határátlépési engedélyek számát.

Nagykároly, szept. 2. A trianoni magyar-román határszélen lakó gazdák és birtokosok körében nagy pánikot idézett elő az a hír, amely szerint román részen állítólag beszüntetik a határátlépési igazolványok kiadását. A nagy riadalom, ami ennek a hírnak a nyomában járt, teljesen érthető, mert gen sokan laknak a határ mellett, akiknek földjük már Magyarország területén fekszik és a mezőgazdasági munkálatok elvégzéséhez nem szerezhetnek külön utlevelet, de nem gondoskodhatnak hétről-hétre újabb miniszteri engedélyről sem. — hogy állataikat a munkálatok elvégzéséhez átvihessék.

A határátlépések újabb szabályozására a következőket mondták:

Egyelőre nincs szó a határátlépési igazolványok kiadásának beszüntetéséről, azonban az bizonyos, hogy egy pár napon belül korlátozni fogják a határátlépési engedélyek számát.

— A korlátozást szükségessé teszi az a körülmény, hogy a határszéli hatóságok nem ragaszkodnak szigorúan a törvény intencióhoz és városiaknak is adnak haárátlépési engedélyeket.

— A törvény szigorúan előírja, hogy a falusiak közül is csak azok kaphatnak határátlépési engedélyt, akiknek tíz kilométeres határon belül birtokuk van.

Mikor a visszaélésekre rájöttem, azonnal jelentést tettem a miniszteriumban, ahonnan kiadták az utasítást, hogy össze kell gyűjteni a szomszédos országok határszéli fősolgabirái által összeállított kimutatásokat, amelyek pontosan fel vannak tüntetve, hogy kik jogosultak a határ átlépésére. Ezeket a névjegyzékeket kicserélik egymással a határszéli hatóságok és így ellenőrizni tudják, hogy jogosulatlanok utlevél nélkül ne mehessenek át a határon.

Tudnivalók a harminckilences emlékünnepele.

A 39-es emlékmű bizottság közli a közönséggel a következő tudnivalókat a vasárnapi emlékünnepelelyel kapcsolatban:

Torlódások elkerülése végett az ünnepély alkalmából székek lesznek elhelyezve az emlékmű körül. Az ülőhelyre igényt tartók jelentkezzenek pénteken délután 4-6 óra között a vármegyeházán a főispáni titkári hivatalban, ahol részükre jegyet fognak kiadni. Ülőhelyet csak ilyen jegy ellenében lehet az ünnepélyen igényelni venni. Ugyancsak ott a főispáni titkári hivatalban váltható meg a a díszbédre szóló jegyek.

A bizottság közli a 39-es özvegyekkel és árvákkal, hogy részükre megfelelő helyet biztosít az emlékmű körül. Erre az elkülönített helyre azonban csupán azokat bocsátják be, akik a Hadróá-tól erre igazolványt szereznek. Leghelyesebbnek látszik, ha a hadiözvegyek és árvák a Hadróá épületében Szent Anna-utcán gyülekeznek vasárnap reggel és onnan együttesen vonulnak az istentiszteletra, illetve az emlékműhöz.

Az ünnepélyt rendező bizottsága ismételtén felhívja a háztulajdonosokat, hogy házaikat lobogózásként fel. — Minden volt 39-es tartja kötelességének este fél kilenckor az Angol Királynő felértermében tartandó összejövetelen megjelenni az ünnepélyvel kapcsolatban még hátralévő teendők megbeszélésére.

A debreceni nőegyletek minden elismerésre méltó buzgalommal fáradoznak azon, hogy eljuttassák mindenkihez a hősök virágát. Nem elég-szenek meg azzal, hogy csak az ünnepség idejéig terjesszék a hősök virágát, hanem elhatározták, hogy még a vasárnapot is annak szentelik.

Az eddigi megállapodások szerint ugyanis utcai sátrakat fognak felállítani a hősök napján s azokban árú-sítják a már városzerte ismert virágokat. Az iparos és vaggongyári nőegyletek a Nagyerdőn és a Nagytemplomnál, a Jótékony Nőegylet a Kossuth-utca sarkán, a vasutas csoport pedig a vasuti állomásnál fog sátrakat felállítani, ahol a hölgyek állandóan permanenciában lesznek, úgy hogy mindenki kaphat virágot.

Ma reggel fényképfelvételt készítenek az emlékműről s ezeket a képeket levelezőlapon is forgalomba hozzák. Ennek eladási ára is jótékony-célt fog szolgálni.

Gyűjtésért és kereskedelmi **Dobozok,** minden változatba készült. **DAVIDHAZY KALMAN** könyvkiadó és dobozgyártó, t. t. nál, **DEBRECZENI FŐVÁRSZKBRT-U. S.**

TITONELLI MIKLÓS Kőfaragó-mester **WESSELÉNYI-TÉR 10.** Elvállal: mindenféle síremlékek, sírboltok, hősi emlékek, épület munkáknak műköből és terméskőből való elkészítését. Árak legjutányosabbak. Kész sírkövek telepemen is kaphatók. :-

Egy amerikai, ki motorcsónakon járja be a világot, kint járt a Hortobágyon.

Szalonnasütés az „Árvatózeg”-nél. — Tizenöt nagy amerikai lapot tudósít Mr. Farson. — A kormányzóhoz kihallgatásra utazott.

Érdekes vendége volt az elmúlt napokban Debrecennek és a világhírű Hortobágy pusztájának.

Egy világgjáró amerikai **Mr. N. Farson a csikágói News tudósítója pár napra ellátogott a Hortobágyra is.**

Mr. Farson utazási módja is érdekes és eredeti. Alig kötött ki az öreg Európából; Retterdában **csónakot vásárolt és előbb a Rajnán, azután a Majnán, majd a Majna-Danán csatornán át a Dunába csónakázott és Budapesten kötött ki.** Ezt a két hónapi utat felesége kíséretében tette meg Mr. Farson.

Budapestben tisztelgett a magyar Kormány elnökénél, majd meglátogatta a mezőhegyesi állami gazdaságot, innen a Hortobágyra rándult ki.

A város a legnagyobb előzékenységgel segítette elő a világgjáró amerikai kirándulást.

melléje readelte dr. Ecsedy Istvánt, aki két napig kalauzolta az amerikai a Hortobágyon.

Az amerikai tudósítónak nagyon megtetszettek a gyönyörűen pompázó puszták. Idejének jó részét a csikósok körében töltötte. Éjjel lerándult a konyhához

és a vasalóban árvatózeg tuze

mellett szalonnát süttött velük és együtt vigadott velük egész hajnalig. Megtekintette még a Halastó gazdaságot, egy keveset vadászott is. Számos felvételt, tömérdek jegyzetet csinált és nagyon érdekesnek találta a hortobágyi állattenyésztési kultúrát. Örömmel állapította meg, hogy itt nem az általa hitt primitív állapotok uralkodnak, hanem kulturális állapotok.

A legjobb benyomásokkal távozott a Hortobágyról. Cikkeit Budapesti lapok küldi a vállalatnak, mely

15 nagy amerikai lapot tudósít.

Remélhető, hogy egy-egy ilyen alapos ismertetés, mely a valóságból győzi meg az utazót nagyon használni fog a magyar névnek, melyet ellenségeink igyekeznek bemocskolni **Budapestben még Magyarország kormányzója kihallgatáson fogadják,** aztán indul csónakján Beograd felé. A Dunát végig hajózza, a tó felé a Fekete tenger partján, Trapezumban tölti.

Tavasszal Ázsiát utazza be és így tér a második év végén vissza Amerikába.

Tapasztalatairól mindennap egy-egy cikkben számol be lapjának. Tudósításait 8.19-enként küldi Csikósokba.

Dr. Vásáry főjegyző a kölcsön ügyében döntő tanácskozássra Budapestre utazott.

A belügyminiszter nyilatkozata a kölcsön ügy állásáról

Néhány nap előtt egy felmerült hírrel kapcsolatban hivatalos helyről érélyesen megcáfolták, mintha a városok külföldi kölcsöne körül bármiféle komplikáció keletkezett volna s ugyanekkor azt az információt bocsátották ki, hogy a belügyminiszter egy-két napon jóváhagyja a városok kölcsön beruházási öprogramját. A jóváhagyásról azonban mindmáig — semmiféle értesítés nem érkezett s ez a körülmény egyre aggasztóbbá válik, miután a közmunkáknak még ez őszön való megindítása lesz így problematikus.

Dr. Vásáry István polgármester-helyettes főjegyző tegnap délelőtt **telefonon beszélgetést folytatott le a pénzügyminisztériummal** a kölcsönberuházási programról. A főjegyző e beszélgetés eredményeképpen még

tegnap délután Budapestre utazott, hogy ma délelőtt személyesen tárgyalhasson.

E tárgyalásnak döntő fontossága van.

Dr. Vásáry főjegyző budapesti útján más fontos ügyek elintézésén is tárgyalni fog.

Budapest, szept. 2.

Rakovszky Iván belügyminiszter, aki több heti szabadságon volt tegnap átvette hivatala vezetését és első sorban intézkedett, hogy a belügyi tárcával kapcsolatos közmunkák mielőbb meginduljanak.

A városok kölcsönére vonatkozólag kijelentette a belügyminiszter, hogy semmiféle fennakadás nincsen a városok kölcsönének engedélyezése körül. Súlyt helyeznek arra — mondotta — hogy a városi főzónák mihamarább meginduljanak. A munkahiány szempontjából is nagy szociális jelentősége van a városok beruházó programjainak és annak, hogy ezt minél gyorsabban végrehajtsák.

A városok a kölcsönhöz a legrövidebb idő alatt hozzá fognak jutni. Az erre vonatkozó hatá-

rozatok elbírálása folyamatban van

és a városok sürgős érintkezést fognak kapni, hogy pár rapon belül felvehessék az engedélyezett kölcsönöket. Gondoskodás történt arra nézve is, hogy a kiutalt összegeket a városok gyümölcsözően helyezhessék el. A kölcsönöknek az egyes pénzüintézetekben való elhelyezése természetesen a hitelélet és a frgalom javítása szempontjából is éreztetni fogja hatását.

A színházi oromzat magyar koronájának sorsa.

Emlékeztet, hogy a Csokonai színház színpadának zöretéri oromzatáról a kommunizmus idején leütötték a magyar címert fedő szent koronát. Azóta többször szóba került a gipsz-korona díszítés restaurálása, de hol a színi előadások, hol más körülmények gátolták a munka kivételét. Értelmissé a munkához Némethy László szobrász művész most ajánlatot tett a városnak, hogy 450 aranykoronáért vállalja a munkát. A tanács ma fog foglalkozni az ajánlattal, de tekintve hogy a munkához magas állvány építése szükséges, ezáltal aligha kerülhet sor arra. Szombaton ugyanis már a közönség számára nyílnak meg a színház kapui.

Milyen idő várható.

Hazánkban az idő felhős volt, de csapadék alig esett. Ma reggel déli szelek mellett a hőmérséklet néhány fokkal emelkedett.

Időjárás: Eső, vagy zivatar, majd északnyugati szelekkel hűvös idő.

A világ legnagyobb csatahajója.

Az Armstrong-hajógyár jelezte, hogy néhány nap múlva vízrebocsáthatja a Nelson nevű csatahajót. A közlés szerint ez lesz a világ legnagyobb csatahajója. A legénység létszáma 1500 tiszt és közműtröz. Az építési költség hétmillió font volt. A hajón nagyszerű felszerelés van légi támadások elhárítására. Minden oldal egyszerűen kilenc tonna acélt tud eltüzelni. Miut a tengerészeti minisztériumban közlik, a Nelson hajót a Földközi-tengeri flottába osztják be.

Azonnal beköltözhető

háromszobás lakással, jól hő-vedelmező üzlethelyiségekkel bíró, tiszta téglaépít

HÁZ

forgalmas helyen, kedvező szociális feltételek mellett

eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Poloskát

svábbogarat, tücsköt, 24 órán belül mindenki kiirthatja a szabadalmazott féregirtóval. — Oldósó árban kapható

Stern

festéküzletében, PIAC-UTCA 10. Bikával szemben. Garantált minőségű patkány és egéirtő állandóan nagy raktáron

Legolcsóbb búza vetőmagcsávázó üszöggár ellen a

PORZOL

Legjutányosabb beszerzési forrása:

Csanak József K. R. Z. fűszer- és csemegekereskedésben. Telefon 70. Piac-u. 51.

A csodarabbi a kihallgatáson szivgörcsökre esett és imakönyvet és orvost kért a cellába.

Szembesítették a Friedlandereket. — Mindegyik tagad

Az Olaszliszkán letartóztatott csodarabbi és fiát tegnap délben a Nyiregyháza felől jövő személyvonat tal. erős csendőri fedezet mellett szállították Debrecenbe. Velük jött a két budapesti detektív is. Az állomásról két szuronyos csendőr kísérték át a debreceni ügyészség fogházába a csodarabbi és Chajem nevű fiát, akiket a biztonság kedvéért egymáshoz láncolva kísérték be a fogházba.

ahol azonnal átadták a fogház gondnoknak.

A két budapesti detektív egyenesen dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró szobájába ment fel, ahol rövid megbeszélést folytattak zárt ajtó mögött és azután kezdetét vették a szembesítések a vizsgálóbíró előtt.

A csodarabbi, aki teljes papírszablonon, réveteg tekintettel fiához kötözve lépdelt a szuronyos csendőrök előtt, nem mutat semmiféle izgatottságot. A járőrök a Deák Ferenc utcán megbámulták a különös menetet és a legkülönbözőbb megjegyzéseket és szitkokat lehetett hallani a nagyszámú kisérek között.

A tegnapi nap folyamán sok igen érdekes részlete került nyilvánosságra az olaszliszkai letartóztatásnak. Kiderült, hogy egy véletlen körülmény játszott közre Friedlander Hermannak a csodarabbinak és fiának Chajemnek letartóztatásánál. Dr. Preineszberger vizsgálóbíró ugyanis tökéletesen érti a zsidó zsargon nyelvet és héberül is ért. Erről persze Friedlander Samu akút legelőször tartóztattak le, nem tudott semmit. A napokban Friedlander Samu kihallgatás közben, amint éppen Zink József olaszliszkai kereskedősegéddel szembejött a vizsgálóbíró, egyszer csak

kezeit türelve, héber nyelven kezdett beszélni, mintha imádkozna.

Azonban nem imádkozott, hanem ravasz ötlettel imádság formájába öntötte szavait, arra kérve Zink Józsefet, értesítse a csodarabbi arról, hogy a lakásán rejtgetett hamis milliósokat égesse el.

A vizsgálóbíró úgy tett, mintha nem vette volna észre az egész jelenetet, de azonnal intézkedett az Olaszliszkára való kiszállítás ügyében és ennek az eredménye volt a csodarabbi letartóztatása.

A kora délutáni órákban Preineszberger megkezdte a szembesítéseket. Először is az úpesti Friedlander Lipót és a csodarabbi vezette maga elé. Ez a szembesítés nem vezetett eredményre, mert mindketten a leghatározottabban a konok tagadás álláspontjára helyezkedtek. Erre az öreg Friedlandert levezették cellájába és fiát Chajemet kísérték fel a fogházörök.

Chajemnek és Friedlander Lipót-nak a szembesítése már izgalmasabb volt. Chajem szemébe mondotta a vizsgálóbíró előtt Friedlander Lipót-nak, hogy

az olaszliszkai temetőben együtt ásták el a hamis milliósokat.

Friedlander Lipót szinte magánki-vül kiabálta: „nem igaz”. Konok tagadása mellett kitarított mindannak

dacára, hogy ellene van a legtöbb bizonyíték.

A délután folyamán Friedlander Herman a csodarabbi ismét kérte, hogy vezessék a vizsgálóbíró elé Ez alkalommal

emelt fővel hangsúlyozta ártatlanságát és panaszkodott amiatt, hogy megkötözték,

pedig ő jött volna magától is.

A csodarabbin különben kiult szervi szívbaja és estefelé szivgörcsökre vettek erőt rajta s a vizsgálóbírótól orvost és imakönyvet kért. Kivánságát teljesítették. Védője gondoskodott kóser étkezéséről és ágyeműt isvitetett neki külön engedéllyel.

Mint ismeretes a csodarabbi ügy-

véde utján felfolyamodást jeleztett be letartóztatása ellen s a vádtanács a mai nap folyamán fog dönteni, hogy továbbra is fogva marad-e vagy szabadlábra helyezik-e.

Eddig tárgyi bizonyítékot nem sikerült a csodarabbi bűnösségére szerezni s jogászi szempontból valószínű, hogy szabadlábra helyezik.

A konokul tagadó Friedlander Lipót Frigyes tegnap dr. Lengyel Zoltán ügyvédet bízta meg védelmével. Az ő, valamint Friedlander Samu és Chajem bűnössége azonban teliesen beigazolást nyert, most már csak a szerte ágazó terhelő adatokat kell csoportosítani és üzemleik tisztán fog-nak kibontakozni.

A vizsgálóbírószágon különben tegnap egész délután nagy munka folyt még este 8 óra tájban is hallani lehetett az írógép kopogását, amint a felvett jegyzőkönyveket diktálta gépbe a vizsgálóbíró.

A két budapesti detektív ma reggel elutazott Budapestre, ahol az úpesti gyanus textilüzlet körül sok tisztázni való ügyet kell még kinyomozni.

A tisztviselőket kétféle státusba fogják sorozni.

A kihalási státusban nem lesz előléptetés, csak a normal státusban.

Budapest, szept. 2.

A pénzügyminisztérium mára betek-óta tartózkodás-kat folytat az amini tisztviselők státusrendezésére vonatkozóan. A készülő tervekről Homonnay Tivadar nemzetgyűlési képviselő a következőket mondotta ma a társ-sunknak:

A státusrendezési tervezet, amelyet a kormány minden valószínűség szerint teljesen a magáévá tesz, kétféle listát állapít meg a köztisztviselői kar számára. Az egyik az úgynevezett normal lista, a másik a kihalási státus.

— Az első státusba foglalt tisztviselők a jövőben is éppúgy előlépnek, mint eddig. Az utánpótlásra természetesen rendszeresen rendelkezés történik.

Helytelen állapot, hogy egyes minisztériumokban segédfogalmazók és segédtitkárok egyáltalában ne legyenek, hanem miniszteri titkárnál kezdődjenek a tisztviselők létszáma. A leg-helyesebb volna, ha a minisztériumok-ba csak olyan tisztviselőket osztanának be, akik már legalább tíz évet töltöttek külső szolgálatban és így ismerik a népet.

— A másik lista a kihalási státus. Ebben előléptetés nincs, de a tisztviselők állásukban maradnak mindaddig, amíg valahol elhelyezkednek, állásukból önszántukból távoznak, illetve meghalnak.

A tervezet már keresztülment az illetékes tényezők tanácskozásain.

Egy debreceni főhadnagy több mint egy milliárd korona hivatalos pénzzel eltűnt.

A jelek szerint a főhadnagy megszökött a pénzzel. — A nagyarányú sik-kasztás ügyében lázasan nyomoznak.

Még alig csendesedett el a hamis milliósok felfedezése nyomán támadt izgalom, amelyeknek hullámai az egész országra kiterjedtek s most Debrecenben ismét egy méreteiben szinte páratlan nagyságú sikkasztási ügy tartja izgalomban az egész Tiszántúli lakosságot.

A debreceni vegyesdandár parancsnokság gazdasági hivatalának főnöke Schobing József főhadnagy szeptember elsején

egy milliárd 200 millió koronát vett fel a Nemzeti Bank debreceni fiókjától.

és a pénzzel nyomtalanul eltűnt. Ez az óriási összeg a Berettyóújfalui helyőrség és tisztikar egész havi fizetését, illetve zsoldját és az egy hónapig elemezésre előirány-zott összegeket

foglalta magában, úgy hogy a legnagyobb zavart idézte elő a nagyszabású sikkasztás.

A főhadnagy sikkasztása szinte meg-foghatatlan és megmagyarázhatatlan. Már évek óta a legpontosabban egy fillér hiány nélkül mindenki, de különösen felelősebbé teljes megelégedésére intézte a nagy felelősséget és körü-

ISKOLAI FIU RUHÁT
a legjutányosabb árban vásárolhat
Gerő Ernő
férfi, fiu és gyermekruha nagyáruházában
Piac-u. 69. (Az Uilmann fűszerüzlet mellett.)

tekintést igénylő pénz kezeléseket. Ugy ismerte mindenki, mint a megtesült becsületességet s ez alatt egy-látszó szintre nyugodtan készült fel a szeptember elseji dátumra és természetesen vitte végbe óriási sikkasztás-t.

Reggel 9 órakor távozott el a lak-tanyából a Nemzeti Bankba, ahol szabályszerűen átvette a hatalmas össze-get, amely egy tekintélyes csomagot tett ki és azzal elhárított s azóta nyomaveszett.

Először azt hitték, hogy valami baja történt az úton, majd a Bankhoz telefonáltak, ahonnan azt a választ kapták, hogy fél tíz órakor távozott el a főhadnagy a teljes összeggel. Ekkor már délután két órára járt az idő s nyilvánvalóvá vált a sikkasztás.

A körletparancsnokság azonnali telefon összeköttetésbe lépett a rendőrség bünygyi osztályával, ahol dr. Toth Gyula rendőrkapitány a bünygyi osztály főnöke maga vette kezébe az ügyet és személyesen vezeti a nyomozást. A sajtó részére a nyomozás ér-dekében úgy a rendőrségen, mint a csendőrségen és a körlet parancsnok-ságon információt nem adnak. Annyi bizonyos, hogy a nagyszű szellános szóta a megszállott területre szökött.

Az eltűnt főhadnagyt országosan körözik.

A körözölevél szerinti a 40 éves gaz-dászati főhadnagy a rábizott pénzek-lől nagyobb összeget elsikkasztott és a pénzzel együtt megszökött Debrecen területéről. A körözölevél alapján a szökött főhadnagyt egész ország-ban keresik. Lambing 179 centiméter magas, haja közepesen elválasztva, jó megjelenésű, szökött-e alkalmával rövid bricsesz nadrágot, eszmat és gumai köpenyegyet viselt.

Jön a WESILLA!

F ár verés.

Tűzifa és műfa árverés f. hó 4-én délelőtt 10 órakor a Simonyi-úton :-:-:-

Városi Kertészet.

Kitűnő férfi fehérneműk Frank Edénél

Eladó

a Károly Ferenc József-út 50. szám alatt levő

H A Z,

1464 szögöl területtel. Tégla épület, egy szoba, konyha, ten-gerező, szőlő és gyümölcsös. A lakás vevőnek átadatik. Ár 160.000.000 K. Értekezni lehet dr. Nagy István ügyvédnél. — Szent-Anna ucca 8. szám.

KNOTTI KOVÁCSNÉ
szabászati és varróiskolája
KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.
Beltrétezés 9 órától 1 óráig, d. u. 3—5-ig.

Ujdonságok.

Albrecht főherceg 7-én érkezik Debrecenbe.

Megírta a „Debreczeni Újság”, hogy Albrecht főherceg a közeli napokban Debrecenbe érkezik. A főherceg az utóbbi években tudvaleg több ízben rándult le már Debrecenbe, s a kirándulásait rendszerint hortobágyi vadász-kirándulással kötötte össze. A főherceg mostani lejövetele is a vadászsportnak szól, a mennyiben néhány debreceni előkelőség társaságában autón a Hortobágyra fog kirándulni, vadruca vadászatra.

Tegnap értesítés érkezett, hogy a főherceg, aki debreceni időzése alatt dr. Magoss György polgármester vendége lesz, e hó hetedikén érkezik Debrecenbe.

Oszi vetőmaghitel. Mivel kilátás van arra, hogy a földművelésügyi minisztérium az elemi károkat szenvedett gazdák részére vetőmagbeszerzés céljára, újabb kölcsönt folyósít, a Debreceni Gazdasági Egyesület felhívja a kölcsönre igényt tartó gazdákat, hogy igényüket az egyesület titkári hivatalában (Piac u. 61.) — mielőbb jelensék be.

A ref. tanítónépző intézetben és vele kapcsolatos gyakorló iskolákban a beiratások f. h. 4., 5. és 7-én lesznek, mindenkor délelőtt 9—12. Akik a gyakorló iskola I. o.-ba iratják be gyermekeiket, azok keresztlevelet és himnlóltási bizonyítványt hozzanak. A többi osztályba lépő tanulók előző évi értesítőjüket hozzák a. Az igazgatóság.

Halálózás. Mély fájdalomtól megterve, de Isten böles akaratában megnyugodva tudatja, hogy forrón szeregett apa, nagyapa, após és időtt emlékü jó rokon, **néhai Bányai József** lakatos mester áldásos életének 81-ik évében hosszas és súlyos szenvedés után 1925. szeptember hó 1-én, este 8 órakor esendesen elhunyt. Kedves halottunkat f. hó 3-án, délután 5 óra körül fogjuk a Beresényi-utca 48. számú gyászháztól a ref. egyház szertartása szerinti imádság után a Kosuth-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Vegyesességételtére rokonainkat és gyászunkban osztozó ismerősinket szomorú szívvel meg hívjuk. Debrecen, 1925. szeptember 2. Áldás és béke porai felett! Bánatos gyermekei: Zsófia férjével és gyermekeivel, Róza férjével és gyermekeivel, Esztiike, Zsuzsika. Valamint az összes közeli és távoli rokonok nevével is. A temetést Jancsó Kálmán temetk. váll. rendezi. (Bárczi-utca 3.)

**Zoro—Huru is azt állja:
Legjobb az Albert konyhája.**

Építő mester urak figyelmébe!

Homokot

korlátlan mennyiségben saját föl demről és igámmal köbméter-számra 50.000 K-ért

szállítok.

Téglat, vagy bármilyen fuvarozást is jutányos áron vállalkozok. Megrendelni lehet: **Sámsón-utca 8. Árpád-tér. (VETÉSSY-NÉL.)**

Elitelték a nagyerdei strandbotrány hőstét.

Tíz napi fogház és másfél millió korona testi sértés vétségéért.

Az 1925. augusztus hó 23-án, délután 5—6 óra között lejátszódott strand-botrány következtében Váry Sándor által könnyű testisértés vétsége miatt feljelentett Balogh Ferenc ügyét tárgyalta tegnap dr. Melán kir. járásbíró.

A kihallgatott tanúk: Jánosy Viktor gimn. tanuló és Rosenfeld kabinos egyöntetűleg vallották, hogy mikor Váry Sándor megakarván akadályozni azt, hogy a rendőrök a kabinba behatoljanak, kezét a kabin ajtóhoz feszítette.

Balogh Ferenc vádlott a karjára ütött és balcsipője megmarkolta.

Ennek következtében az orvosi látlelet szerint Váry Sándor 8 napon belül gyógyuló sérülést szenvedett.

Ezután dr. Jakabovits József ügyvéd — a dr. Hegedüs Endre védő-

társa — tekintet nélkül arra, hogy a vádat főmagánvádló vissza vonja-e, vagy sem:

a vádlott nevében bocsánatot kért az eseményekért.

Főmagánvádló kijelentette, hogy tekintettel arra, miszerint vallomását a tárgyalás folyamán

a vádlott valótlannak mondta, a bocsánatkérését nem fogadja el.

A járásbíró bűnösnek mondta ki Balogh Ferencet könnyű testisértés vétségében és ezért őt

10 napi fogházra, másfél millió korona pénzbüntetésre

és 400.000 korona ügyvédi költség megtérítésére ítélte el.

Főmagánvádló az ítéletben megnyugodott, míg a védőügyvéd és a vádlott felebbezést jelentettek be.

A diplomás tanárnőt két évi fegyházra ítélte a törvényszék

Csalás és sikkasztás büntetésben találták bűnösnek. A lopás vádlomak tárgyalását későbbre halasztották.

Tegnap délelőtt 11 óra után folytatja a kir. törvényszék Kohary tanácsa az Adler Szeréna bűnperének főtárgyalását.

A bíróság a lopás vádjának tárgyalását elhalasztotta, ezúttal csak a csalás és sikkasztás ügyében ítélkezik.

Dr. Kádár István kir. ügyész emelkedik ezután szólásra. Bizonyítva látja a tárgyaláson felmerült vallomások alapján az Adler Klára bűnösségét és fenntartva a vádirat szerinti minősítést, szigorú büntetés kiszabását kéri.

Dr. Neufeld Sándor ügyvéd mondta el ezután a vádbeszédet. Ezt megelőzőleg úgy nyilatkozik, hogy a keddi tárgyaláson már azon a ponton volt, hogy védencének tiszteltelnak látású magatartása miatt lemond a védői tiszteiről, de a vádlott azaz, mentette ki magát, hogy

idegbetegségben szenved s innen származik az, hogy nem tud magán kellőleg uralkodni.

Fejtette aztán, hogy a csalás bűntettének felforgását a főtárgyalás adatai nem igazolták. Egyedül a Császó házaspár vallomásából lehetne azt bebizonyítottak venni, de azok mostani vallomása ellentétben van a polgári perben elhangzott vallomásokkal s így feltehető, hogy mostani vallomását a bosszu vágytól vezette tették meg. Nem foroghat fent szerinte a csalás büntette azért sem, mert a dollároknak a bankban történt elhelyezése után

Császók tudomásul vették azt, hogy Adler Szeréna a maga részére tartotta fel a rendelkezési jogot. Tudomásul vették és nem tettek feljelentést csak akkor, mikor már 2 hó óta nem kapták meg a kamatokat. Így tévedésbe ejtésről nem lehet szó.

Singer vallomása szerint pedig, aki érdektelen tanu, sőt ez eset óta rchszel a vádlottra, Császóné határozott beleegyezésével állította ki a vádlott nevére az elismerésvény. Ezek után szerinte nem csalásról hanem sikkasztásról lehet csak szó.

A sikkasztás vádjára is megdől védő-

szerint, mert a lefoglalt ingók megvoltak részben, a felhasználtakat pedig jogosan használhatta fel vádlott az építkezéseknél.

Adler Klára szerinte nem vezette a károsítói akarás célja s végeredményben 5 a károsult, akit Steinberger fakereskedő tett tönkre az által, hogy többszöri ígérete ellenére peresítette a vádlott váltóját.

Adler Szeréna vagyoni összeomlása ellenére is ígéret akart tenni kötelezettségének s ez az igyekezete sócorta a bűnbe. Ha kényszer egyezséget kér megszabadul és megmenti vagyona egy részét, így mindene oda veszett, mert Steinberger a 150 millió értékű lefoglalt vagyonát 12 és fél millióért vette meg.

Kéri az enyhítő körülmények figyelembe vételével az enyhítő szakasz alkalmazását.

Adler Klára Szeréna él ezután a zárszó jogával. Kijelenti hogy kötelezettségének eleget akar tenni. Eny 10 büntetést kéri.

A bíróság ítélet hozatalra vonult ezután vissza, majd kihirdette az ítéletet Kohary elnök, mely szerint

a bíróság bűnösnek mondta ki Adler Klára Szerénát csalás bűntettében, továbbá sikkasztásnak tekintendő büntetésben és ezért 2 évi fegyházra ítélte. A büntetésből a kiállott vizsgálati fogsággal 4 hónapot kitöltöttnek vett a bíróság.

A kir. ügyész megnyugodott az ítéletben, míg a védő és az elitelt fellebbezést jelentettek be.

A bíróság elutasította védőnek a szabadlábra helyezés iránt benyújtott indítványát is, mert a vizsgálati fogság fenntartását szükségessé tevő okok most is fennállanak.

Tűkörvártás. Ávegcsissolás réri tűkök üllőnőre Sinkovits Béla ávegcsissolás vállalkozása Sziv utca 14—15. Telefon 256

**Zoro—Huru is azt állja:
Legjobb az Albert konyhája.**

Tankönyvek, új és használt állapotban az összes fiú- és leányiskolák részére beszerezhetők Harmathy-nál Fűvészkeret ucca 14. Ugyanott használt tankönyveit értékesítheti.

Részleges szünetelés a villamosáram szolgáltatásban.

Értesítjük villamos áram fogyasztó közönségünket, hogy f. hó 3-án, csütörtökön déli 12-től délután 2 óráig a hálózatunkon eszközrendező munkálatok miatt a Nyugati, Simonyi, József kir. herceg, Hatvan, Reál iskola, Csap, Vendég Pesti-utcaikon és az Ujvárosi uton nem lesz áramszolgáltatás. **Vil. vállalat.**

Hítvédelmi szakosztály gyűlés szeptember 4-én, pénteken délután 6 óra kor a kollégium oratóriumában hitvédelmi gyűlés lesz, melyen előadást tart: Sipos Imre lelkész, az új évad dal kezdődő feladatokról, a belépés díjtalan.

A városi zeneiskolában a beirásidij az évi tandíj 60 aranykorona, (14500-as szorzószámmal) mely haví hat koronájával is fizethető. Kedvezmény iránti kérvények szept. 15-ig adandók be. Főtanzsokok: zongora, hegedű, viola, gordonka, ének, zeneszerzés, cimbalom, nagybőgő, fuvola, klarinét. Beiratkozni délelőtt 9—1-ig lehet. Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság.

**Zoro—Huru is azt állja:
Legjobb az Albert konyhája.**

Kedvezményes utazás a budapesti Széchenyi emlékkiállításra. A Falu Országos Földművelésügyi társaság rendezett szeptember 15-ig tartó Széchenyi Emlékkiállításra utazó közönség részére az oda és visszautazásra féláru menetjegy váltásra jogosító igazolványt ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara iktató hivatala (Debrecen, Hunyadi-utca 10.) 50.000 (ötvenezer) koronáért. Ezen igazolvány oly három napra érvényes, mely napok másodikára vasárnapra, vagy ünnepnapra esik. Az igazolvány árában az emlék, kertészeti, méhészeti stb. kiállítás, valamint az Országos kézművesipari tárlatra szóló jegyek árai is benne foglaltatnak. Postai küldéshez háromezer korona küldendő portóköltségre.

Tegnap ujszülöttek. Az All. anva-könyvi hivatalnál tegnap a következő új szülötteket jelenetették be: Nagy Dániel napz. leány Róza; Sipos János máv. bádogos, leány Erzsébet; Makai Károly főszakács, leány Mária; Deák Imre majoros, leány Zsuzsanna; Zilahi Sándor városi tb. adóoszt. fia Tibor; Pollák Sándor terménykereskedő, leány Magdolna és egy törvénytelen.

**Zoro—Huru is azt állja:
Legjobb az Albert konyhája.**

Cimbalomtanzsok a Zenedében. Az igazgatóságtól nyert értesülésünk szerint a cimbalomtanzsok vezetését újra Nagy József, ref. főgimnáziumi tanár veszi át, aki 1921-ben szervezte meg e tanzsokot. Három évi tanításnak eredményeképpen már olyan növendékeket hallottuk a Zenede hangverseny pódiumán, akik bámulatos előrehaladásukkal szélesebb körű érdeklődést keltettek e tanzsok iránt. Egy évi távollét után most újra ő veszi kezébe a cimbalom tanítását. A beiratások már javában folynak.

Tegnap halottak. Az anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán következő haláleseteket jelentették: Katona János ref. 47 éves, özv. Kovács Istvánné ref. 77 éves, pányai József ref. 80 éves.

**Zoro—Huru is azt állja:
Legjobb az Albert konyhája.**

Színház.

A Csokonai-színház műsora:

Szombaton: Lőcsei fehér asszony, történelmi regényes színmű.
Vasárnap délután: Postás Katica operett.

Vasárnap este: Marica grófnő, op.
Hétfőn: Lőcsei fehér asszony.
Kedden: Árvácska, operett.

MOZGÓ SZÍNHÁZAK:

Vigszínház: Közkívánatra! Ma utoljára! A német filmművészet legjobb alkotása: A Niebelungok, eposz a germánok hőskorából 2 részben, 16 énekben. Mind a két rész egy előadásban. Előadások kezdete 6 és 9 órákor.

Urária: Két attrakció egy előadásban! Tüzes vér, Estelle Taylor szereplésével kalandos történet 6 felvonásban és Emberek prédája, erkölcstörténet napjainkból 6 felvonásban.

Jönek: Péntektől: Zoro és Huru és Chaplin.

Meteorban csütörtökön „A diadalmas asszony”, világláger. Norma Talmadge főszereplésével. Előadások 7 órától.

Négy éves kis fiu agyonlőtte magát.

Budapest, szept. 2. Ma délután a Rákóczi-szobor temetőben 2 órákor Illenöz Béla 4 éves kisfiú nem rég elhantolt sírján egy 45-50 év körüli elegánsan öltözött uriember revolverrel halántékán lőtte magát. A revolverlövés halatára a temető munkások a sírhoz rohantak, de mire odaértek, az ismeretlen öngyilkos kiszáradt.

Az öngyilkos férfi személyazonosságát a vizsgálatot teljesítő rendőr nem tudta megállapítani, mert irattáskájában mindössze egy címzés nélküli levelet találtak, amelyben azt írja, hogy a kis Béla halála keserítette el anyjára.

A rendőri nyomozás folyamatban van és remélik, hogy estére kiderül, hogy ki lett öngyilkos a kis Illenöz Béla sírján.

Sport.

Kassa és Eperjes uszói Debrecenben. A DEAC uszóversenye.

Az évek óta megszokott sportérintkezést a Felvidék és Keletmagyarország között a DEAC vezetősége

Izgalmas élet-halál harc apa és fiu között.

A fiu puskával kergette apját s többször utána lőtt.

Kassáról jelentik: A Szobránc melletti Hámor község a napokban különös dráma színhelye volt. Kaposváry János ottani gazdaember együtt élt fiával, a 23 éves Jenővel, aki az utóbbi időkben egyre erélyesebben kezdte apjától követelni anyai jussát.

Az öreg Kaposváry egyideig türelmesen hallgatta fia követelését, de mikor a fiu azzal állt elő, hogy egy szegény leányt akar elvenni és a házassághoz kell az örökség, apja megharagudott és hallani sem akart a fiu kívánságának teljesítéséről. Tegnapelőtt ismét felpraázlott a családi háborúság és az apa most már kereken megmondta, hogy javítóba adja fiát, ha tovább bolondozik. A szóváltás után az öreg hátra ment a kertbe, az

elkeseredett fiu pedig leakasztotta a puskát a szegről és így ment apja üldözésére.

Előreszegezett fegyverrel támadt apjára a fiu és az öreg embernek éppen annyi ideje volt, hogy a bokrok között keressen rejtékhelyet. Élet-halálra ment az elkeseredett hajsza, a fiu kergette apját, közben több lövést adott le, de nem talált. A lövések zajára elősiettek a szomszédok, lefegyverezték a dühögő fiut és kiementették apját szorult helyzetéből. A Kaposváry-fiut, aki maga is beismerte, hogy végezni akart apjával, a esendőriök letartóztatták és bezárástották a szobránci járásbíróhoz fogházába, ahonnan a bünyügyi iratait a kassai törvényszékhez továbbították.

ge agilis munkájának következtében ismét sikerült felvenni a DEAC vezetősége szept. hó 3-án kerületközi uszóversenyt rendez Debrecen és Nyiregyháza legjobb uszói részvételével. Az uszóversenyen való szereplésre hosszas tárgyalások és nagy anyagi áldozatok árán sikerült Kassa és Eperjes első klasszisu uszóit megnyerni. Ez a tény nemcsak az uszósport szempontjából nagy jelentőségű, de ez a találkozás az elszáhitott magyar szíveket ha rövid időre is, közelebb hozza egymáshoz, erőití az egytűvé tartozás érzését. Ez az uszóverseny eseménye lesz nemcsak a sportnak, de városunk hazafias közönségének is. Az uszóverseny résztvevőinek nevét holnapi számunkban közöljük. A DEAC vezetősége ezton kéri fel a város hazafias közönségét, hogy az anyagi terhek csökkentésére aki csak teheti, szíveskedjék elvállalni egy férfi, vagy egy hölgy uszó másfél napi elszállásolását és ellátását. Ebbeli szíves készségüket az elvállalni szándékokat szíveskedjenek dr. Szalay Károlynál (Piac-utca 73. Telefon 5-17.) bejelenteni.

Kerületközi atletikai verseny. Vasárnap délután a DTE nagyterdei sporttelepén rendezi meg a MASZ, keletmagyarországi kerülete a Dél-Kélet kerületek közti atletikai viadalt. A déli kerület igen jó atlétákkal rendelkezik, így pl. a dobó számokban Donogán, az ugrás számokban Orbán aki már többször ugrott 180-an felül és benne látják a sportkörök a Gaspár legyőzőjét, továbbá futotta a százalutóbb 11 mp. alatt futotta a százat. A keleti kerület atlétáinak minőségére a legjobb teljesítményüket kell produkálni, ha el akarják ragadni a hegemoniát a déliektől. Az izgalmas és szépnek ígérkező küzdelmek bizonyára nagy közönséget fognak kicsalni a DTE sporttelepére.

A mai tőzsde.

A korona 72.60.

A mai értéktőzsdén a forgalom igen vontatottan indult. Egyes értékek már nyitáskor valahogyan a tegnapi zárlati nyív alatt állottak. A tőzsdedő későbbi folyamán még nagyobb üzletlenség került felvisszre ug. hogy az árfolyamokban ujabb 1-2 százalékos áresések állottak be. Egyes értékek azonban, főleg a közép és kisiparok tartani tudták tegnapi árfolyamukat. Igen gvgéng tendált a Városi Vasut és a Kender, amely 12. illetve 5 százalékos vesztekkel árfolyamukból. Zárlatok a hangulat javult. a forgalom rendkívül csekély.

Zürichi zárlat: Páris 2430, London 2512 Newwork 5157 és hétvolcad. Büsszel 2330, Milano 2030, Hollandia 208 és egy. nyuged. Berlin 123, Bécs 72.85, Szófia 375, Prága 1530, Varsó 90, Budapest 72.60, Belgrád 922.5, Bukarest 260.

Budapesti terménytőzsdézárlat: A mai terménytőzsdén az iránvzat tartott volt. A forgalom élénk. A hivatalos árfolyamok teljesen változatlanok.

Takarmanvvasár: Réti széna I. 100-115 II. 70-95, III. csomagolásra 40-60. sariuszéna 70, muhar 82-115, lucerna-széna 120-160, lóhere 105, zabos búk köny 140, zöld árpa és zab takarmanv 270, alomszalma 60-65, II. 50-55, zsurszalma 65-75, kénévánt 3000-3500.

Ferencvárosi srtésvasár: Nyíltvasári maradvány 1403, érkezett 792, eladatott 210, zártvasári maradvány 77, érk. 149. Arak: Zsirsértés fiatal nehéz 19.5-23.5 könnyű 18-19.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalis árfolyamai: Angol font 345-47000, cseh korona 2002-2114, dinár 1249-1271, nagy dollár 71080-71860, kisebb 70920-71860, francia frank 3334-3368, lei 351-71860, hollandi forint 28330-28600, leva 257, hollandi forint 28330-28600, leva 257, 507-515, lira 2801-2829, német márka 16798-16995, osztrák korona 9933-10959, sváici frank 13729-13939, belga frank 3172-3212, norvég korona 14955-14535, Belgrád 1269-1277, Berlin 16855-16995, Bukarest 353-355, Brüsszel 3192-3212, London 345-47000, Mianó 2808-2824, Newyork 71030-71460, Páris 3329-3349, Prága 2102-2114, Szófia 512-516, Varsó 12355-12435, Bécs 10003-10063, Zürich 13729-13809.

Dinár, belgafrank, francia frank, lei, ira, zloty, valamint Belgrád, Bukarest, Brüsszel, Milano, Páris és Varsó kiütetés és bankiegy csak a mai eláerintre érvényes.

A Magyar Nemzeti Bank közli az autorizált cégekkel hogy fenti kiütetésből és bankiegyekből telianlás a kerülő tételeket csak a holnap megállapítandó árfolyamon veszi át.

Iskolába beiratkozók figyelmébe!

Inézeti toilette felszereléseket

Haj, ruha- és fogkefe, fogkefetartó és fogpazsta, szappan és szappantartók, fésűdruk és hajtük stb. a legjobb minőségben a legolcsóbb árért beszerezhető

a Korzó Drugueriában, Piac-u. 42.

Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Kálvin-tér 19., ref. püspöki bérpalota, a Fűvészker utca felé vezető oldalon. Telefon: 11-99. Telefon: 11-99.

Allandó kiállítás mindenféle cikkekből. Tekintse meg butor-osztályunkat!

Mindenkinek tudnia kell, hogy az Ingóságközvetítő ni helyiségbe, Kálvin-tér 19., ref. püspöki bérpalota, a Fűvészker utca felé vezető oldalon, költözött át. Az Ingóságközvetítő urvanis mindenkinek szüksége van. Ha valamit elakar adni, csak az Ingóságközvetítőhöz fordulhat. Elfogadjunk megbízást egész lakás-iroda üzleti berendezések, hágyatékok eladására, beraktározására. Ha elköltözik, keresse fel az Ingóságközvetítőt, mert mindenféle ingóságát itt értékesítheti a legbamarább.

Keresünk megvételre: hegydűket, cim-balmokt, pricsnvergeket, lószerszámokat, perzsa és gyapfuszónvegeket, sezlontakárokat, sezlomokat, diványokat, ládókat, bédllóket, uriszobákat, ezüst, majolika, porcellándisztrárgvaakt, börgarnitúrákat, gyermekkoosíkat, gyemokágvakat, arany és ezüst tárgyakat, függönyrudakat férfi és női ruhákat, télikabátokat, iróasztalokat, iratszékényeket, írógépeket, varrógépeket, magános árvakat, ruhaszekényeket és mindenféle ingóságokat.

Méti vagy havi részletfizetésre is adunk: férfi és női ruhákat, télikabátokat, vásznakat, kanavásznat, futószőnyvegeket, csipkefüggönyöket, hat személyes porcellán étkezléteket, alpacha evészokközkezléteket, inga, fali és öbresztő órákat, Kálvin-szobrokat, kis Kálvin-képeket, szetkeket, ezüst és félhálókat, gyönyörű vitrineket, szalonárnitúrákat, magános árvakat, szekrényeket, komótokat, varrógépeket, ebédlődiványokat, asztal és tornvoszpórokat és mindenfél ingóságokat.

Páratlan alkalmi vételék: gyönyörű valódi broz gvertartatók, antik porcellánok, vitrinek, ágy elé való szőnyvegek, virágállványok, virágvázák, mindenféle székek, tükrök, gyermekjátékok nagy választékban, villanvluszterek, 8-10 lóerős dynamó, valódi szoljai duplacős támvérok, disztrárgvak, művészi festmények, petróleum-lámpák szoknya, szabásasztalok, egy lóra való lószerszámok, iskolai táskák, zongora-székek, stélszék, írógépasztalok és mindenféle ingóságok.

A világhírű amerikai Underwood írógépek kizárólag az Ingóságközvetítónél rendelhetők meg részletfizetésre is.

Jól jegyezze meg: ha bármit venni vagy eladni akar, mindenképp látogasson el az Ingóságközvetítőbe. Milliókat spórol, ha meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha itt vásárol!

Országos Kézművesipari Zárlat városligeti Jparcsarnok sorsjátékán

5000 koronás sorsjegyen nyerhet:

Főnyeremények:

1. új automobil teljes felszereléssel.
- 1 új zongora.
- 3 motorkerékpár
- 2 szobaberendezés.
- 1 konyhaberendezés.
- 1 drb. 12 személyes ezüst evőkészlet.
- 10 drb. kerékpár
- Ezen kívül:
- 4 drb. 10 millió koronás nyeremény.
- 6 drb. 5 millió koronás nyeremény.
- 6 drb. 5 millió koronás nyeremény.
- 21 drb. 1 millió koronás nyeremény.
- 50 drb. 500.000 koronás nyeremény.

Huzás 1915. szeptember 9-én. Sorsjegyek viszonzelárusítóknak is. ORSZÁGOS IPAREGYESÜLET Budapest, VI. gróf Zichy Jenő u. 4. Sorsjegyek mindenütt kaphatók.

FEJFÁJÁS,

nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb az

Antidol

Fél perc alatt hat! 1 üveg: 85 adag. Ára 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700.

Főlerakatok: Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-tárosknál.

Riváló finom Rizling bor

1 liter 12.000 K.

Albert Belvárosi éttermeiben

Fizessen elő
őszi és téli ruházkodására!
 Önre van bizva, hogy mikor és mennyit fizet. Előfizetésnél saját árat számítok. Azonnali szállítás **heti 100, vagy havi 400 ezer koronás részletfizetésre.** Tegdes János, Péterfia-ucca 42.

Új üzlet! Férfi ruhák Új üzlet!
 "a legolcsóbb árban beszerezhetők"
GROSZ és BERGMAN
 férfi-, nő- és gyermekruha nagyruházában
 Piac-u. 53-55. Uri szabóság.
 Új üzlet! Gyapjuzdvetek nagy választékban. Új üzlet!

Apró hirdetések.

Levelezés.
 Egy önállóan rendelkező lány vagy özvegy asszony, aki 50 millió koronával és egy házzal rendelkezik — egy jó menetű iparhoz társulna, egy millió korona naponta tiszta jövedelem a megbeszélés — folytán a házasság nincs kizárva. Cím a kiadóban. 902

Anatóriában
 óhajt levelezni házasság céljából intelligens urleánnyal 28 éves génteknikus. Levelet a kiadóhivataltól továbbít. 6f

Ajánlat.
 Buzát. rozstot természetbeni ka. matra átvész és kihelyez Agrikultúra kereskedelmi r.-t. Kálvin-tér 5. I. em. Telefon 11.18 48

Egy
 butorozott utcai szoba kiadó. Péterfia u. 39. 897

Gazdálkodók!
 Nagyközönség! Szemzeni még s szeptemberben is lehet olcsón eredménytel végzem vadrózsák, köszmeték mindenféle vadírák beszemzését. Ne sajnálja snki fáradságát. Varga Lajos nemesítő kertész Hortobágy u. 3 63

Bámulator
 hatású arcszépítő szer Fáy-érem. Gyorsan és biztosan eltávolít szemlőt májfoltot pattanást, ráncot stb. Egy tégely ára 10.000 korona. Hozzávaló — Fáy szappan szintén 12.000. Kapható: Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debrecen Arany Egyszarvú gyógyszerár. (Színház mellett.) 5

Nickelkezés
 aranyozás, ezüstözés, vörös és sárgarezezés legjobb kivitelben vállal. Földvári I. debreceni elektrotechnikai gvár és villamos műszaki felszerelési vállalata Széchenyi utca 55. Telefon 168 45

Két
 vagy három tanuló teljes ellátásra elfogadok. Vigkedvü 14 8677

Német
 nyelvi új tanfolyamok — (társalgás, nyelvtan, irodalom, német gyorsírás) kezdőknek német tanárnőnél, Ferenc József ut 38. I emelet. 859

Soffőr
 vizsgára szakszerűen előkészít Kiss gépműhely soffőr iskolája, Erzsébet-ucca 20. 844

Jobb családból
 2 középiskolai tanuló kisebb leánykát vagy fiút teljes ellátásra elfogadok ahol némi oktatásban is részesül. Cím a kiadóban. 84c

Kiadó
 szoba középiskolai tanulóknak. Ugyanott kiadó autógarázs istálló, kocszin, raktár. Értekezni Péterfia 48. szám, emeleten. 66f

Két
 iskolás gyermeket gyöngyű uccai szobába — egészen a kollégium mellett teljes ellátásra étvállaló család. Bethlen ucca 37. szám. 120

Finom
 házi készítmény kaphatnak egytlemi halgatók 60 mások is. Eötvös ucca 66. 3-ik ajtó 901

Egy
 szoba, konyha lakás letelepéssel kiadó. Cím a kiadóban. 900

Középiskola:
 urileánykát vagy fiút elfogadok kezesfény ur család. Zongora, fürdőszoba használattal. Miklós ucca 21. 905

Két
 üzemeltetési kiadó Csabókert Jánosi ucca 44. 903

Elcserelem
 utcai 1 szoba, konyha — speciális lakásom előszobával esetleg két szobával. Eötvös ucca 116. 896

Zongora
 evakorlókát és egy tanuló teljes ellátásra elfogadok. Ref. VII. gimnázista tankönyvek eladó. Szent Anna utca 36. szám. 899

Kiadó
 tizenöt hold tanvás föld a Bánkon. Értekezni Csabókert ucca 99. 374

Kiadó
 központban szabad rendelkezés alatt álló 1 szoba, konyha lakás hozzá tartozó mellékhelyiségekkel. Baromfi és sertéstartás megengedve. Értekezni lehet tulajdonosnál Méliusz tér 4. sz. kereszt-épület. 898

Kiadó
 egy kis butorozott szoba. Honvéd u. 24. 895

Középiskolai
 tanuló teljes ellátást kap hat ur családnál. Honvéd ucca 24. 894

Biztos
 egzisztenciát nyer hat hét alatt, ha könyvelni megtanul a „Könyviteli Szakiroda”-ban (Kandia utca 4-b.) Beiratkozás szeptember 1-ig. Hivatalos órák délután 3-tól 8-ig. 625

Különbejárati
 butorozott szoba kiadó. Kossuth 67. 779

Két diákok
 ellátásra elfogad özvegy uriaszony. Hatvan utca 70. szám. 881

Uri család
 teljes ellátásra elfogad két leány vagy fiú tanuló. Zongora német gyakorlat. Cím a kiadóban. 882

Dóciú nézet
 közelében három tagú család elfogad 3 iskolás leánykát. Cím a kiadóhivataltban. 787

Kereslet.

Lakatosszedek
 felvetnek Méliusz tér 9 szám. 86f

Hétfőn reggel
 elvezett Mikepéresi uton egy sárga férfi bőrtáska. Tartalmát tartalmazott. — Megtalálóa a pénzt megtalíthatja, az iratokat juttassa kézhez. Cím Kékes utca 14. szám, Blógh Sándor vagy Sáránd közszékház. 387

Géplakatos
 tanuló felvétetik Teleki-ucca 63. 877

Perfekt
 szakácsnőt azonnalra keresek Késmalom utca 9. Dr. Fényes. 890

50 mázsa
 buzakölesont keresek — biztos fedezetű. Cím a kiadóhivataltban. 876

Bérbe
 egy szoba, konyhát keresek Homok. ucca 76. szám 1. vagy Piac utca 70. Mandelbanki szolgánál. 887

Özvegy
 pár ur családdhoz vagy magánoshoz házzelvezetői állást keres gyermek mellette is megv. Cím a kiadóban. 880

Bejárati.
 ki főzést vállalja azonnal felvétetik Perczel cukrászda Piac utca 77. sz. 893

Megbízható
 kifutóleányt felvesz Sándor ékszerész Piac utca 28. szám. 878

Asztalos
 tanuló kinkoszt és kint lakásra felveszek. Domb ucca 7. sz. 576

Eladó
 2 koca és egy kan 4 és fél hónapos faj mangalica Hatvan utcai kert. Góhér utca 16. d. u. 3-6 óráig. 887

Péterfiába
 beárazó utca elején modern ház csupán egy lakással nagy fásiót udvarral eladó. Cím a kiadóban. 859

80 holdas
 jó homok föld, melyben 20 hold kaszáló, 2 hold erdő, 58 hold szántó intányosan eladó tanyával együtt. Ma. sz. Jánosné Nagyléta. 879

Ritka alkalmi
 vétel, több üzlettel eladó Szent Anna utca 49. sz. ház. 886

Boroshordók
 600-800 literesek prima hasított szilvón töltve, azonnal ünnepi hitelesítésre, minden mennyiségben eladók. Aron Miksa cégnél Kishegyesi ut 3. 888

Egy igazságtér
 eladó. — meglekintés Kossuth 9. 888

Eladó
 használt kis Singer varró gép. Csillag utca 20. sz. 887

Eladó
 Homokkert, Ovoda utca 3. szám, egy hold termő szőlő. 875

Bor
 2000 liter jó kerti bor eladó. Miklós ucca 21. 904

Eladó
 székerező négy kúrtica verem, faváza, 500 kilóig mérő mázsa. Vértessy ut 8 Vértessy térlagvár mellett. 532

Vendéglő
 lakással mellékhelyiségekkel kaszárnyák mellett eladó vagy házzal elcsereleendő. Cím a kiadóban ügynökök díjaztatnak. 429

Eladó ház
 háromszobás beköltözéssel, nagy forgalmu kézülethelességgel, nagy udvarral, jövőkútall, sertés és baromfi ólak pircsi országuton 3. szám, földért vagy a városban lévő házért elcserelem. 663

Fajalma
 Jonathan, batul, pármin. ősi besztekeri szilva nagy tételbe eladó. özv. Tóby Istvánné Vámosnércs, uilétai szőlő telepén. 83f

Eladó
 az Itsván ut 15. sz ház fűszerüzlettel, italmérésel, 3 szobás lakással, azdasági épületekkel — gyümölcsös kúrtal 785

Eladás.

Eladó
 olcsón szép fehér kőrisháló berendezés. Pacsirta ucca 27 854

Eladó
 szőlő Vénkert. Sinav Miklós u 14. szám 444 négyvázogól, raita egy szoba, veranda, nvári konyha. Értekezni ugyanott. 789

85 katasztrális
 hold legelő, kaszáló és nádas kevés szántóval — Nádudvaron a szelencés dűlőben eladó Debrecen. Tócskert. István ut 15. szám. 780

Figyeljen a minőségre
 mert a **Szent István cikória**



minden doboz sarkában pörkölt szemeskávó van!

Válogatott cikóriából készült!

kávékülönlegesség, — melynek első koronás szent királyunk, SZENT ISTVÁN képe a védjegye — a legszebben fest, a legjobb és tulajdonképpen a legolcsóbb.

Válogatott kőrforogógépen (a „Debreceni Újság” nyomdájában). Tulajdonos: THAN BYULA.